

# EL CONSTITUCIONAL.

DIARIO LIBERAL DE ALICANTE.

DIRECTOR, - FEDERICO BAS.

PRECIOS DE SUSCRIPCION, DE ANUNCIOS Y COMUNICADOS.—En esta capital un mos. 7 rs.—Trimestre, 20.—Fuera, trimestre, 23.—Teniendo que girar con 1000 Unidades, el costo de la suscripción es de 15 céntimos de real linea del tipo 9 ó los suscritos y 30 á los que no lo sean. En la sección local y en gacetas, 1 real linea.

La redacción y administración de «El Constitucional» se hallan establecidas en la calle Mayor, núm. 3, principal.

AÑO VIII.—(SEGUNDA ÉPOCA).

## ESPIRITU DE LA PRENSA.

ARREPENTIO.

Y continuamos como ayer, como ayer, como siempre; continuamos tan alarmados por el presente como llenos de inquietud respecto al porvenir; continuamos arrastrando el grito de un sistema que nos asusta; continuamos siendo la burla de Europa. No cesan ni menguan nuestros dolores, y los peligros de hoy sólo se difieren de los de ayer en que parecen más inminentes y más difíciles de evitar.

Suceden algunas veces que, desesperados y locos de cólera, queremos poner remedio a nuestros males; entonces nos aliamos con los que prometen pronta cura, y trabajamos sin descanso, y los defendemos sin recompensa, y al poco tiempo observamos que que estamos como estábamos, con el aumento de haberse agrado los íntimos en la lucha, y el premio de una repugnante y cínica ingratitud. Y volvemos otra vez á obrar como hemos obrado, y ciertas veces, y mil, un desengaño sigue á una esperanza, y la desesperación al desengaño.

Así pasan los días para España, que se ha separado del trato de las demás naciones, que vive tras sus fronteras sin sentir la influencia de los tiempos, el hábito del progreso, los principios, en fin, que profesa y defiende nuestra sociedad moderna; así pasan los días dejando en nuestra historia gotas de llanto y de sangre; así pasan los días habiéndonos el severo lenguaje de la experiencia, y revelándonos los misterios del porvenir.

Hoy se nos dice que la situación es grave, que los carlistas avanzan, que ruedan por la veritable de los Pirineos como bestias feroces que bajan de sus eternas nieves para desolar el llano que embellece la estación florida, pero que los recursos se agotan, que es neceario un esfuerzo supremo para salvar á España. Ha venido la república con el único fin y deseo de decirnos todo esto? Porque desde el 11 de febrero sólo nosotros han dicho los ministros.

Y tienen razón; la situación es grave, muy grave, tanto que debemos pensar seriamente en ella, y debemos estudiar como han nacido y crecido los males que nos aquejan.

Empecemos por el carlismo, ¿cuándo empezó? Cuando una coalición escandalosa le había demostrado la falta de fe y principios de los partidos de oposición, cuando iban á abriese unas Cortes en que el partido republicano estaba unido á otro monárquico por un pacto secreto. ¿Cómo empezó? Con tan mala suerte que una batalla le desbarató, y el indulto de Amorebieta le hizo desaparecer. ¿Y cómo continuó? No dando un paso sin que sus antiguos aliados cometiesen una falta, siguiendo de éxitos, pero sin desviarse un momento del camino la marcha ascendente de la demagogia. En junio del 72 era un fuego estinguido, en enero de este año era una inmensa hoguera; hoy es un incendio pavoroso.

Sólo la más declarada mala fe puede de-

cir que sobre nosotros recae la menor responsabilidad; al salir del poder nuestros amigos solo se conocía la victoria de Oroquieta y la paz de un mundo; después, sólo después han venido las tristes jornadas, las poblaciones vencidas, las columnas espaldadas, los soldados indisciplinados y el escándalo y la muerte y la vergüenza. Escribiendo la historia de esta insurrección se escribe la justificación más clara y gloriosa de nuestro partido, se demuestra la conveniencia de la conducta de cuantos han ocupado el poder después de nuestros hombres, y tacitamente se dice el remedio que urgentemente necesita el país.

Los carlistas han sido auxiliados por la demagogia, con ella han crecido, ella les ha abierto camino, de ella han recibido hasta armas después de haber recibido carta de naturalización en el parlamentarismo con las elecciones electorales. Temían la indignación del pueblo, y el federalismo con sus excesos ha hecho que el pueblo en parte emigrase, y en parte ni fuerza tuviese para sentir indignación; tenían á las Milicias de largo tiempo formadas, y conocedoras del país, y los federales han desarmado á las Milicias, y después de desarmarlas las han insultado y calumniado; tenían al ejército, y los federales han sembrado la semilla de la indisciplina; tenían al principio de autoridad, y hoy, gracias al federalismo, el principio de autoridad no tiene fuerza.

Tenemos que decir en qué consiste y como ha de aplicarse el remedio.

Pero algunos, muchos individuos del partido dominante dirigen á los partidos medios un cargo que no abraza tan sólo la insurrección carlista, sino toda la historia de las insurrecciones, nos asestan de ser los que hemos acostumbrado al pueblo y al ejército á la rebelión; de haber fundado toda nuestra legalidad en movimientos insurreccionales. A este modo de pensar, anuncia un desconsenso completo del país y del tiempo en que viven.

No dudamos en minima siquiera en aceptar la responsabilidad de todos los hechos de nuestra historia constitucional; somos los herederos de las insurrecciones de las Cebazas, de la Granja, del 54, y qué! Hay alguno que pertenezca á la escuela liberal y ponga en duda nuestro derecho.

Quitadle á vuestra idea los antecedentes de todas las sublevaciones y del largo martirologio, y os quedará una aspiración que no se habrá traducido por hechos; os quitaré á los antecesores, batiéndose al lado de Biego, de Bastero, y de Zurbano, os dejarán por herencia el porvenir. Primero abrió las puertas del destierro y coronó la obra, que habría sido de vosotros, de vuestra vida, de vuestra dignidad y vuestra patria si esos hombres no se hubiesen rebajado? En todos los pueblos se han escrito con sangre las primeras Constituciones, y habrá de ser nuestro pueblo meridional, y por lo tanto arrabbiado, nuestro pueblo aficionado á la guerra y educado en la guerra, el único que no cumpliese con la eterna ley? Dados todo la responsabilidad, la aceptamos como una gloria, con tanta alegría, como aceptamos hoy el encargo de defender el orden contra vosotros.

Por eso decimos que hay una especie de

Tenemos, pues, que, según vosotros, hemos llevado á cabo las insurrecciones necesarias, y segun la rigorosa verdad, vosotros habéis causado animado y aplaudido las insurrecciones fratricidas hechas en nombre del oscurantismo y la demagogia. A ambos nos ha servido el carácter levantino de nuestro pueblo, pero nosotros lo confesamos con gusto, vosotros lo negáis con escepto. Se quiere más claridad en confirmación de nuestro buen deseo?

Hoy, por lo tanto, en que el peligro es tan grande y no puede ser mayor la vergüenza, hoy en que á gritos confessas que la situación no tiene peor y buscás y pedís e implorais el auxilio de todos los hijos de la gran familia liberal, y á cada paso os empeñáis en demostrar la necesidad de la unión, calmos, y reflexionad, estudian vuestra historia, la de todos nosotros, y purificad de vuestros viejos, abandonad vuestras preoccupaciones, y haced olvidar vuestras faltas con la gloria del arrepentimiento.

No podeis temer, como otras veces temer podíais, que á vuestra expiación añadámos la ofensa de las continuas recriminaciones, porque todas nuestras fuerzas necesitamos para vencer al enemigo común, y no queremos perder fuerzas ni tiempo en mortificarnos; hoy ha llegado el momento decisivo en que debéis escoger entre pasar á la historia sectarios de una bandería, ó españoles amantes de su país.

— Esto es lo lógico y lo natural, y por lo mismo se encuentra el ministerio en un embrollo continuado, porque quiere y no quiere el orden, porque quiere y no quiere el triunfo de la justicia. Que á todo trance tratan de hacer que prevalezcan los únicos ministros que no suelen, que no quieren trégua; y que de seguro deben estar causados de tanto filosofía, de tanta palabra hueca, de tanta misticación y de tanta indigna encubierta furia.

Si alguno de los ministros se atreviera á hacer esto por medio de un a to de patriótica energía, se llevaría tras sí la inmensa mayoría de los españoles con provecho y gloria propia, y gran provecho y honor de la nación.

— Y hoy no se trata ya de aducir argumentos en pró de nuestra idea; cada noticia que llega, cada palabra que se oye, es un argumento indiscutible en nuestro favor; a más de sordos vecinos, locos habéis de ser si alimentais aún la menor duda.

— La indecisión, pues, será la muerte de este Gobierno y el triunfo de toda clase de rencideones.

— Elijan los hombres del poder.

(La Independencia Española)

CONDICIONES DE SUSCRIPCION.—Las suscripciones empiezan en los días 1 y 16 y terminan en los trimestres naturales.—El pago de la suscripción y anuncios adelantado, y puede hacerse para fuera por medio de sellos de correo ó libradas a favor del administrador de «El Constitucional» en carta certificada.

Se admiten remitidos y comunicados a precios convencionales.—No se devuelven ningún original.

NÚMERO 1613.

DOMINGO 17 DE AGOSTO DE 1873.

dó victima de la más horrible anarquía solo deseámos que cese el angustioso estado que affige á la sociedad entera; nosotros, que solo aspiramos de tres meses á esta parte á que el orden se consolide, a que la paz se establezca, á que la libertad y la honra nacional se salven, sea como quiera y sea por quien quiera; al escribir nuestros artículos no nos dirigimos á los partidarios de buena ó de mala fe que á la sombra de una bandera cualquiera tratan de darse un nombre político, no sabemos con qué propósito, nuestros escritos los dedicamos al pueblo, al noble pueblo español, que ya está harto de sangre, de incendios, de robos y de asesinatos; nuestra voz la dirigimos á todos los hombres, en quienes creemos descubrir el propósito de restaurar la sangre que vierte por todos sus poros la madre patria; y la síntesis de todas nuestras aspiraciones, de todos nuestros deseos, y por consiguiente de todos nuestros artículos, se reduce al siguiente sencillo silogismo:

— Es necesario hacer el orden para salvar la patria; el orden y la república federal son incompatibles; el que de veras quiera volver la paz á España y evitar que perezca á manos de la anarquía, debe renunciar á ser republicano federal.

— Esto es lo que quieren decir todos nuestros escritos; por eso en todos ellos anatematizamos la anarquía, elegimos á los que pugnan por aniquilarla, y procuramos demostrar que los horrores que estamos presenciando, nacen de la funesta idea federalista, en mal hora predicada y por desgracia acogida con entusiasmo, por los que creyeron en brillantes teorías que llevadas á la práctica, en Sevilla en Valencia y en Murcia, han dado los sangrientos resultados que todavía estamos sufriendo.

— Al oír al Sr. Salmerón ofrecer que haría el orden á todo trance, y aplicaría la ley indistintamente y de una manera severísima á amigos y adversarios, le aplaudimos con la lealtad y la franqueza que nos caracterizan, y ofrecimos estar á su lado mientras cumpliese su programa.

## SECCIÓN POLÍTICA.

ALICANTE, 17 Agosto de 1873.

HABLEMOS CLAROS.

LA CORTE DE CARLOS STUARDO H.

124

## FOLLETIN DE EL CONSTITUCIONAL.

— Que me hagáis nombrar canciller, para dividir con vos la influencia y los productos de mi empleo. — ¡V que dirán vuestros compañeros de *Cabal*, al saber semejante desatino. — Desatino llamais á mi engrandecimiento? — Ciertamente, pues por mas que vos sepais remediar los gestos del malhadado Clarendon, con dificultad podriais remediar su gran talento. — Señora, bien se conoce que sois francesa. — En qué? — En lo epigramática. — Bal... suponiendo que hablais de broma, os contesto en el mismo tono.... Pero que es del rey esta noche?... apuesto á que habeis conviado á vuestra reunión á la rubia Nelly, y quizá estará recitando en este momento el papel de Ofelia, con el cual convierte á S. M. Carlos II en otro Hamlet. — Libreme Dios de cometer tales torpezas!... Nelly ha representado esta tarde en el teatro real, y aunque hemos estado allí, sabiendo que vos honrariais esta noche mi morada, me he guardado bien de convitarla, pues ya sabéis lo que temo, las competencias. — Estamos pagados, duque... — Cómo? — Epigrama por epigrama. — Oh! perdona! ¡pero no ha sido mi ánimo!... — Al llegar aquí se abrió una puerta, y en su dintel apareció Carlos II. Estaba pálido y, contra su costumbre, taciturno. Al verle entrar todos los

Una noche de orgía en que la liviana Mister Palmer ostentando toda su fatal belleza, tenía sus piés á Carlos II embriagada de amor y de licores, esclamó de repente escondiendo su torneada mano entre los perfumados rizos del monarca.

— No os dá vergüenza, señor, ver tan pobremente alojada á la mujer que tiene dispuestos para vos á todas horas un tesoro de amor y un manantial inagotable de placeres?...

— Por San Jorge!... ¿qué más deseas de mí, sirena encantadora? halucinó el rey recostando su cabeza en las rodillas de su amada... ¡no vas á ser en breve duquesa de Cleveland, y á adquirir con ese título inmensos estados!.., que másquieres?..

— Una sola cosa, señor de mis sentidos, podré recibir en una estancia digna de ti, pues para mi todo me sobra. el uso de tu herencia y tu reinado.

— Para alejarte, te daría yo el palacio de Semiramis, contestó el rey besándole la mano. — Más ray de mí... ya sabes que esos malditos cabezas redondas, me han dejado sumido en la miseria.

— Y sin embargo, tus imbéciles ministros, acaban de despreciar cuatrocientas mil libras esterlinas... — Cuatrocientas mil?... es imposible: si tal hubiesen hecho seria capaz de ahorcarles en la misma sala del consejo.

— Pues llama al verdugo. — Esplicate alma mia, y si es cierto lo que dices, te nombro mi lord tesorero en el instante. — Pues firma el nombramiento... dijo la favorita

LA CORTE DE CARLOS STUARDO H.

125

concurrentes se dirigieron á él y le saludaron ceremoniosamente.

— Señor, preguntó la duquesa, faltando á la etiqueta y rompiendo el silencio que había seguido á la presentación del rey: —estais indisposto?

— No; pero es tarde y vengo á despacharme de vos: Buckingham, mandad que acerquen mi carroza: vos Ashley, me acompañareis á palacio.

Dijo: y con no poca sorpresa de todos se retiró.

Veamos lo que había producido el malhumor del rey.

Mientras la duquesa de Portsmt, queriendo monopolizar el afecto del veleidoso Carlos, le aguardaba rodeada de todos sus confidentes más íntimos, el que no se encontraba bien sino en medio de muchas mujeres, se había dirigido al salón de baile donde tropezó con la más querida de sus favoritas, la duquesa de Claveland. Hacía días que no la había visto y al contemplarla radiante de belleza y realmente ataviada, sintió latir su corazón con la misma vehemencia que diez años antes. Aproximose á ella y saludándola cariñosamente le apretó la mano.

Mucho me alegro, señor, dijo la duquesa de veros, y bendigo la feliz casualidad que me proporciona la dicha de prestares un gran servicio.

— ¿Cómo así?... de servicios vais á hablarme cuando yo vengo á recordaros nuestro amor?

— Perdonadme, señor, vuestro amor es mi único bien; pero mas que vuestro amor me interesa vuestra vida.

LA CORTE DE CARLOS STUARDO H.

121

Una noche de orgía en que la liviana Mister Palmer ostentando toda su fatal belleza, tenía sus piés á Carlos II embriagada de amor y de licores, esclamó de repente escondiendo su torneada mano entre los perfumados rizos del monarca.

— No os dá vergüenza, señor, ver tan pobremente alojada á la mujer que tiene dispuestos para vos á todas horas un tesoro de amor y un manantial inagotable de placeres?...

— Por San Jorge!... ¿qué más deseas de mí, sirena encantadora? halucinó el rey recostando su cabeza en las rodillas de su amada... ¡no vas á ser en breve duquesa de Cleveland, y á adquirir con ese título inmensos estados!.., que másquieres?..

— Una sola cosa, señor de mis sentidos, podré recibir en una estancia digna de ti, pues para mi todo me sobra. el uso de tu herencia y tu reinado.

— Para alejarte, te daría yo el palacio de Semiramis, contestó el rey besándole la mano. — Más ray de mí... ya sabes que esos malditos cabezas redondas, me han dejado sumido en la miseria.

— Y sin embargo, tus imbéciles ministros, acaban de despreciar cuatrocientas mil libras esterlinas... — Cuatrocientas mil?... es imposible: si tal hubiesen hecho seria capaz de ahorcarles en la misma sala del consejo.

— Pues llama al verdugo. — Esplicate alma mia, y si es cierto lo que dices, te nombro mi lord tesorero en el instante. — Pues firma el nombramiento... dijo la favorita

21

Al ver que el Sr. Gonzalez Iscar, tradiendo en hechos las promesas del presidente del poder ejecutivo, ha confiado la pacificación de Andalucía, de Valencia y Murcia a generales expertos, energicos y esclavos de la ordenanza, nos hemos apresurado a tributarle sinceros elogios y ratificárselos nuestra promesa de estar á su lado mientras siga por el camino que ha emprendido, que es el camino derecho.

Por ultimo cuando, después de haberse suscitado dudas en el país acerca de si el ministerio cumpliría estrictamente su programa de hacer el orden sin contemporizaciones de ningún género, leímos la circular del ministro de la Gobernación, en la que consigna de una manera terminante, el *inequiebrable propósito de restablecer el orden a todo trance*, aplaudimos con lealtad esa circular, precisamente porque en todas sus prescripciones, se aparta el Sr. Maisonnave del espíritu del *federalismo*; precisamente porque esa circular es parecida, aunque mas severa, á la que publicó nuestro ilustre amigo el señor Sagasta, cuando otra insurrección federal puso en peligro la paz de España y el triunfo de la libertad, á raíz de la revolución de Setiembre.

Pero como nosotros estamos convencidos de que *federacion* y *orden* son incompatibles; como la práctica nos está demostrando todavía que república federal y desquiciamiento nacional son una misma cosa; al elogiar la circular del Sr. Maisonnave, añadimos que, si la publicación de aquel documento no significaba que el joven ministro había quemado sus naves respecto al elemento intransigente, que es el verdaderamente federal, como Hernan-Cortés las había quemado respecto á Europa, sus nobles propósitos serían vanos, y su circular quedaría reducida á una irrealizable promesa, que no podría en manera alguna llevarse á la práctica; porque lo repetimos, para aplicar las prescripciones de ese energico documento es indispensable renunciar á los principios *federalistas*.

Mas claro; es imposible que el actual ministerio pueda hacer el orden, restablecer la paz y salvar á la patria sin dejar de ser *federal* de hecho, como sin duda han dejado de serlo ya en su fuero interno algunos de sus miembros.

Y volvemos á repetirlo; los que así obran no teman ser acusados de apostasía, pues el aplauso unánime y las bendiciones de la nación entera, sofocarán los gritos de los que tal acusación se atrevan á dirigirles.

Cuando la patria está en peligro, el

que salva á la patria es su hijo mejor, y nadie tiene derecho á preguntarle de qué medios se ha valido para salvarla.

No titubeen, pues, decimos de nuevo, los ministros y los hombres de la mayoría que de veras estén decididos á restablecer el *orden* y á mantener la *unidad nacional*. Hagan un último sacrificio en aras de la patria, el sacrificio de su amor propio, confesando que les había engañado una brillante teoría; y á fin de que ese sacrificio sea menos duro, empiecen aprobando la proposición que, según dice *La Correspondencia*, trata de presentar á las Cortes un diputado de la mayoría, pidiendo la disolución de la Asamblea; convocatoria de nuevas Cortes dentro de seis meses, y decisión de la nueva Constitución e acerca de la Constitución definitiva y mas conveniente a España.

Entre tanto sigan los Sres. Maisonnave y González poniendo en práctica su *inequiebrable propósito de restablecer el orden a todo trance*, empezando para ello á castigar de hecho á los que, no contentos con turbar la paz de la patria, han cometido tantos crímenes comunes, tantos incendios, tantos robos y tantos asesinatos, á la sombra del movimiento insurreccional de los cantones federales.

Obre así el ministerio y todavía seguirán á su lado todos los que de buenos españoles se precian.

Cada incidente que emana de la insurrección cantonal, nos afirma mas y mas en nuestra convicción de que, ó el gobierno empieza instantáneamente y con mano de hierro á traducir en hechos sus promesas, ó perecen, no solo el gobierno, sino también la república, la libertad y la patria.

Los separatistas de Cartagena que convirtiendo en buques piratas las mas hermosas fragatas de nuestra armada, han dado lugar á que las apresen los estrangeros que siguen posesionados de ellas y sin trazas, al parecer, de entregárlas al gobierno español, al menos por ahora, no contentos con haber ocasionalmente tal menaza á su patria, siguen dispuestos á resistirse contra las fuerzas leales de la nación, y el jueves 14 ocasionaron nuevas víctimas entre los marineros que, siguiendo las tradiciones de ese noble cuerpo, continúan fieles á su glorioso pabellón y dispuestos á reproducir las hazañas del Callao.

Como digimos oportunamente, el miércoles 13 salieron de este puerto con rumbo á Cartagena los vapores Cádiz, Lepanto y Colón. Al amanecer del 14 ya se hallaban delante de aquel puerto y al hacer una maniobra mandada por los jefes, los fuertes de Galeras, San Julian y Resolución, rompieron el fuego, lanzando hasta 14 balas á los pequeños buques.

El contraalmirante Sr. Lobo, man-

dó enseguida zafarrancho de combate, y á las diez de la mañana se dirigió al puerto, con verdadera temeridad; delante iba el Cádiz, mandado por el Sr. Lobo, le seguía el Lepanto y detrás navegaba el Colón. Pero como es sabido, los fuertes de Cartagena son formidables; el contraalmirante se adelantó resuelto, al parecer, á entrar en el puerto, y entonces un disparo certero metió una bala por el tambor de estribor del Cádiz hiriéndole gravemente al primer maquinista, al maestro de viveres, y á un marinero, siendo de temer que á estas horas haya muerto alguno de aquellos desgraciados.

En vista de semejante descalabro los tres pequeños buques se retiraron á bastante distancia de los fuertes.

Si á esto se añade que á pesar de la conferencia que tuvo el Sr. Lobo con los jefes de los buques extranjeros, estos, según de público se dice, no están dispuestos todavía á entregar las fragatas que custodian, se comprende la inmensa responsabilidad que pesa sobre los insurrectos de Cartagena, cuya criminalidad es de todo imperdonable.

Según un despacho telegráfico, anterior 15 se rompió el fuego, por tierra, contra aquella rebelde ciudad, núcleo hoy de los verdaderos federales de España, que pugnan por llevar en el acto á la práctica su fúnebre sistema.

Si al ser tomada Cartagena, sigue vacilando el gobierno, y no hace sufrir un ejemplar castigo á los que tantos males y tantas humillaciones han hecho sufrir á la patria, no estará que la opinión pública empiece á dudar de la sinceridad de sus propósitos; no extraña que nuestro estimado colega *La Iberia* esclame con sobrada razón:

«Después de tantas idas y venidas, después de tantas recitaciones y polémicas, quedará sin el cordial castigo los criminales que á la sombra de la bandera separatista han cometido los mas inauditos crímenes? No extraña el gobierno esta pregunta: un mes ha pasado desde que á la luz del incendio, se arrastraba por las calles de Alcoy el multitudinario cadáver de una autoridad, y al no llegar a Madrid la noticia de que la vindicta pública ha quedado satisfecha. Lo propio que de Alcoy decimos de otras capitales, y pueblos. Si pudieran calcularse las pérdidas que el país ha experimentado con la última insurrección separatista, el cálculo arrojaría en una suma enorme; paralizado el comercio, inactiva la industria, el capital escondido, las clases acomodadas huyendo: hé aquí el cuadro que hoy presenta España. ¿Y no merece esta situación, este triste espectáculo que el gobierno recomienda la mayor actividad á los tribunales de justicia para que la sociedad herida y la ley hollada tengan una pronta reparación?»

Ocupándose de la partida de insurrectos que al mando de Plaza recorre esta provincia, publica el *Boletín Oficial* de ayer la siguiente noticia:

«Según los partes recibidos en este Gobierno en el dia de ayer 15, parece que la partida mandada por Plaza fué dispersada á consecuencia de la activa persecución del Brigadier Arrando, se han hecho algunos prisioneros y recogido muchas armas que los insurrectos abandonaban en su precipitada fuga.

Como sabes, después de desembarcar en Mornia se encaminó Plaza con unos 400 hombres á Jalon, donde, gracias á ciertos traidores, fueron todos sorprendidos. En seguida entregaron á los insurrectos una lista de las personas á quienes debían despojar, entre los cuales estaba yo: habiendo sabido el tiempo pude huir; pero uno de mis hijos quedó para ver lo que hacían en mi casa, cuyas puertas derribaron para penetrar en ella, llevándose después prisionero á mi hijo; al llegar cerca de Murcia tuve aviso Plaza de que yo me hallaba en

Las autoridades de los pueblos por donde estos pasan, van deteniéndolos, así como también á los que se presentan.

Posteriormente se ha tenido noticia oficial de que el Brigadier Arrando estaba el 15 por la mañana en Fuentel-Higuera.

Posteriormente hemos sabido por personas fidedignas, que alcanzado Plaza por el brigadier Arrando, sufrió una completa derrota, dejando en su precipitada fuga 38 prisioneros en poder de las fuerzas leales del ejército y algunos muertos y heridos en el campo.

El comandante de artillería Sachiz, que iba en compañía de Plaza, ha desaparecido llevándose los fondos que habían sacado de Valencia, y que se hacen ascender á 40.000 duros.

El teniente Montesinos también ha huido, regresando á su pueblo, y Plaza con Tomás Bertomeu se dice se ha dirigido a Cartagena.

El viernes 15 del actual, tomó posesión de su destino el secretario de la diputación de esta provincia, don Carmelo Calbo.

Con pena vemos que las negociaciones diplomáticas para la devolución de las fragatas Vitoria y Almansa se prolongan más de lo que al decoro nacional conviene.

El comandante del buque inglés que forma parte de la escuadra extranjera surta en las aguas de Cartagena, no ha recibido todavía la orden de su gobierno para hacer entrega por su parte al contraalmirante Lobo de las fragatas Almansa y Vitoria. El expresado comandante, que sabe existir la orden, ha telegrafizado, no obstante, á su embajador para que le trasmite instrucciones, para hacer la tan esperada entrega de esos buques, de que nos vemos privados cuando tanta falta hacen para el bloqueo de Cartagena.

¡Cuánta humillación y cuánto perjuicio nos ha traído el ensayo de canones federales hecho por los intransigentes!

Hé aquí algunos párrafos de una carta escrita por un sencillo labrador á un amigo suyo de esta capital, dándole cuenta de la conducta que observan los insurrectos de Valencia, que á las órdenes del cabecilla Plaza recorren hoy nuestra provincia.

La correspondencia es de Jalon y está fechada el 14 del actual:

«Amigo Vicente: no amo la república; amo el orden; pues tanto yo, como dos hijos y cuatro primos míos, hemos estado á punto de perecer á manos de los que se llaman defensores de la república y se precian al propio tiempo de ser petrolieros.

Como sabes, después de desembarcar en Mornia se encaminó Plaza con unos 400 hombres á Jalon, donde, gracias á ciertos traidores, fueron todos sorprendidos. En seguida entregaron á los insurrectos una lista de las personas á quienes debían despojar, entre los cuales estaba yo: habiendo sabido el tiempo pude huir; pero uno de mis hijos quedó para ver lo que hacían en mi casa, cuyas puertas derribaron para penetrar en ella, llevándose después prisionero á mi hijo; al llegar cerca de Murcia tuve aviso Plaza de que yo me hallaba en

dicha población, y de que en Jalon habían quedado presos dos de sus hijos, en poder del alcaldé; entonces acometieron á mi hijo descargándole algunos sublazos; pero gracias á un milagro de la Providencia, pudo huir y aunque le dispararon muchos tiros llegó hasta casa en donde cayó gravemente herido; no habiendo podido darle alcance se dirigieron en mi busca y en la de mis sobrinos; pero huimos también siendo perseguidos á tiros, salvándonos milagrosamente; pero no lo sucedió así á un pobre anciano que estaba comiendo uva en un banal, y que cayó muerto de un tiro disparado por los insurrectos. Mientras mis sobrinos y yo huimos, como acabó de decir, otro hijo mio cayó en poder de Plaza, el cual le mandó atar y se lo llevó amenazándole con fusilar sino se le entregaban los dos presos de Jalon; pero gracias á una carta de los insurrectos que habían quedado rezagados en Castella de Castells, le pusieron en libertad, después de haberle maltratado mucho.

Con todo, ya puedes imaginar lo que estaremos sufriendo en estos pueblos, viéndonos de los petrolieros que, gritando viva la federal, llevan el asesinato y el robo por todas partes; por eso te digo que ames el orden sobre todo, pues así es imposible vivir, y si esto continua tendremos que emigrar á África para salvar nuestras vidas e intereses.»

Creemos que no necesitamos añadir ni un solo comentario á este sencillo relato, que prueba lo que tantas veces hemos dicho respecto á que el orden público y la federal son de todo punto incompatibles.

El general Pavía no irá por ahora á Málaga. A la población, sin embargo, se enviará guarnición del ejército. Aunque el gobierno ha admitido la dimisión al Sr. Solier, el hecho de negar autorización al general en jefe para que entre en Málaga, rebaja en su dignidad al Sr. Pavía. Se habrá visto, pues, á esta cuestión un término poco conforme con el prestigio de la autoridad, término que el gobierno debía tener meditado, pues hace tres días se transmitió á Málaga el siguiente despacho, publicado por boletín extraordinario:

«El Gobierno, que fia en la sensatez y cordura de esos voluntarios, no piensa en su desarme. La columna del general Pavía acudirá á conjurar otros conflictos sin pasar á Málaga.

Lo que me apresuro á publicar para conocimiento y satisfacción de la Milicia republicana de esta capital.—El delegado del gobierno, Francisco Solier.»

Los ministros celebraron el viernes Consejo después de la sesión de la mañana en su salón del palacio del Congreso.

La reunión de los individuos del Poder ejecutivo se consagró exclusivamente a examinar la situación de Valencia, Cataluña, Málaga y otros puntos, así como las proportiones que adquiere la insurrección carlista en las provincias del Norte.

Definitivamente les han sido admitidas sus dimisiones á los gobernadores de Valencia y Málaga, señores Castejón y Solier; se ha convenido enviar con el carácter de delegados del Gobierno á Barcelona, probablemente al Sr. Gui Berenguer, á Valencia el Sr. Rebullida, y á Málaga el Sr. Ochoa (D. Esteban) ó Sainz de Rueda.

Respecto á Cartagena, el Gobierno ha convenido en la imposibilidad, por el momento, de enviar al general Martínez Campos poderoso refuerzo, pero el ministro de la Guerra procurará que vayan algunos

Uña vergonzosa bancarrota acababa de echar por tierra el crédito del real erario, y Carlos se resistió á someterse á la voluntad de Luis XIV, no por temor de faltar á sus recientes tratados, sino porque con las doscientas mil libras esterlinas anuales que le ofrecía su hermana, no creía tener suficiente para restablecer su crédito. La régia mensagera, tenía encargo de no regresar á Francia sin haber conseguido una completa sumisión por parte de su hermano, y después de haber tentado su codicia, tentó su lividad. Entre el séquito de sus damas había una joven bellísima y de claro talento: un día en que el rey fué á visitar en su habitación á la duquesa, se encontró solo con la dama de honor favorita de aquella: la entrevista fué larga, y los encantos personales de la hermosa francesa, fueron más poderosos para el rey, que los razonamientos diplomáticos mejor meditados.

La duquesa de Orleans regresó á Francia: Carlos II firmó en Dvures un tratado que le sometía de una manera absoluta á la voluntad de Luis XIV, y la joven que había dado cima á aquella negociación, que cubrió de ignominia á Inglaterra, y que se quedó en Londres obteniendo el título de duquesa de Portsmouth, era la mujer á cuyos pies se hallaba sentado el duque de Buckingham, sin temor á mancillar sus antiguos blasones, arrastrándolos delante de la favorita del rey.

—Y que queréis de mi en tan difíciles circunstancias?... preguntó ésta en voz tan baja que solo su interlocutor podía oírla.

—Que al paso que vos declináis todo vuestro poder en el duque de York y en sus parciales; al paso que el catolicismo francés encuentra, por mediación de las *damas de aquél país*, toda vuestra protección, los papistas tratan, no solo de destronarlos, sino de arrebatarlos la existencia.

—¡Pruébas, señora!... exclamó el rey, paliándose.

—Si vos queréis, mañana mismo se os presentará el que conoce toda la trama.

—Pues lo quiero; pero ha de ser en presencia de mi consejo.

—En ese caso retiraos al instante y no reveleis este aviso más que al conde Shaftsbury.

El rey, cuya conciencia le remordía de continuo, y que á pesar de su inclinación al catolicismo, profesaba públicamente la religión anglicana, siguió el consejo de su favorita en todas sus partes y salió del palacio de Buckingham acompañado solo del prudente Ashley.

auxilios siquiera los que se consideren más perniciosos.

En cuanto á la insurrección carlista solo sabemos que el Gobierno ha decidido apelar á todos los medios posibles para dominarla obrando con la actividad y energía que su estado y crecimiento reclaman.

El Gobierno cantonal de Cartagena ha decidido defenderse. Se temen excesos dentro del recinto de la plaza por los elementos insubordinados que dentro de la misma existen.

La desmoralización de las tropas insurrectas, el espíritu contrario á los rebeldes vecindario de Cartagena, la falta de víveres cuya entrada impedirán el contraalmirante Lobo y el general Martínez, y el desvío mismo de los más resueltos defensores de la plaza, serían á nuestro entender los auxiliares más poderosos de la legalidad para abatir á los cantonales de Cartagena, toda vez que las exigüas fuerzas del general Martínez, a pesar de su bravura y disciplina, nada o poco podrían conseguir en un asedio formal de la plaza.

A la salida del último correo de Filipinas se estaba preparando para emprender su viaje á la Península la fragata de guerra *Concepción*, que vendrá á la vela por el cabo de Buena Esperanza. Dicho buque lo mandó el capitán de navio Sr. Illescas, hallándose de segundo comandante el de fragata D. Luis Gaminde. Ambos jefes han permitido con los de igual clase Sres. Pilon Mai-mó, que quedan en la fragata *Berenguela*.

La *Concepción* viene tripulada por la gente cumplida de la *Berenguela*. Esta tendrá también que venir á la Península cuando sea posible enviar á Filipinas otro buque de alto bordo.

Los excesos cometidos en Tribes por los galáicos, son más importantes de lo que en un principio se creyó.

A las cuatro de la mañana del dia 5 se dedicaron al saqueo de varias casas, entre estas las de D. Juan Domínguez, D. Juan Casanova, D. Clemente Alvarado, y don Cándido Rodríguez, á quienes exigieron cecidas sumas, con amenaza de que si no las entregaban, harían uso del petróleo.

Después se apropiaron los fondos públicos, arrestaron y desarmaron á los individuos del puesto de la Guardia civil, quemaron la correspondencia que conducía el correo de Castilla junto al puente Vivey.

En seguida emprendieron la marcha con dirección al Barco de Valdeorras.

#### CORREO DE MADRID.

Parece ser que Salvochela, al proclamar la cantonización de Cádiz, lo hizo en cumplimiento de un orden de Pi.

Seguramente que se entenderían bien los dos anarquistas.

Se dice que en el Consejo del jueves fue acordado el nombramiento del director de la *Discusión*, Sr. García, para el cargo de representante de España en Lisboa.

En el juzgado de Bejar está casi terminado el sumario instruido con motivo de los sucesos allí ocurridos al proclamar el cantón. El número de presos asciende a cuarenta.

Es probable que los vapores de guerra que hacían el crucero en la costa cantábrica se encarguen de conducir la correspondencia de Santander á San Sebastián, con lo que además de ganar el servicio, obtendrá el Estado una economía de 2.000 reales diarios.

El cólera esporádico que había invadido á Hamburgo se ha manifestado como cólera morbo, y continúa causando bastantes desgracias.

— Parece que durante el sitio de Valencia, ha habido oficiales que al cargar los morteros, metían las bombas con la espuma hacia abajo.

— Es un dato para apreciar el estado de la actual artillería.

Correspondencias de Valencia aseguran que ha sido admirable la conducta observada por las monjas de aquella capital durante el sitio. La oficialidad de los buques extranjeros surtos en aquel puerto bajó á tierra a visitarlas, dándole algunos fondos para el socorro de los heridos.

— El Gobierno pedirá la extradición de los franceses que hayan cometido delitos comunes.

Tres columnitas al mando del coronel Lorenzo permanecen á los carlistas de la provincia de Ciudad Real, que ascienden á unos 200.

— En Guadix ha habido alguna agitación en sentido intransigente, según se asegura.

— Se ha aprobado la propuesta del aumento de un capitán y dos alféreces por cada regimiento de caballería.

— El Pontífice ha excomulgado al arzobispo de Santiago de Cuba, Sr. Llorente, por haber tomado posesión de la silla sin llenar los requisitos canónicos.

— En Málaga continúa el derribo de los conventos.

— Es probable que al capitán general de Valencia se le autorizase por el Gobierno para conceder un amplio indulto á los soldados que hay en Cartagena, y se le presenten solicitando gracia.

— Aun cuando los voluntarios de Jativa no han sido comprendidos en el bando general del desarme, parece, sin embargo, que han entregado todos los fusiles que tienen en su poder.

— Han salido de Zaragoza para Calatayud, el jefe, oficiales y unos 200 soldados de cazadores de Madrid no complicados en la sumaria que se instruye á dicho ejército.

— Despues de rectificar varios oradores y de consumir el Sr. Olave el tercero turno en contra, se suspendió la discusión para dar principio á la del dictamen y voto particular sobre el acta de Alcañiz, que apoya el señor Plaza, levantándose la sesión á las 11 y 30.

#### CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL CONSTITUCIONAL.

Noticias recogidas en los círculos oficiales y políticos de Madrid hasta las 6 y media de la tarde del 15.

En el salón de conferencias está siendo objeto de todas las conversaciones una noticia del *Gavilán*, por la cual se hace público que la sala octava del tribunal correctional del Sena ha condenado á un año y á un día de prisión al Sr. Figneras, en el proceso formado de oficio contra la Sociedad civil de terrenos y salinas de Fuente Piedra.

— Ha sido nombrado comandante general de Maqueda el Sr. Soria Santa Cruz, que esta mañana marchaba ya con su columna á tomar posesión de su cargo en la ciudad independiente. A pesar de quanto en contrario se dijeron se temían desórdenes á la entrada de las tropas, pues la actitud de los voluntarios no era tranquilizadora; proponíanse resistir; el Sr. Palanca telegrafía recordando el orden.

— La situación de San Sebastián es alarmantísima á juzgar por las noticias recibidas hoy. El peligro en que se encuentra aquella ciudad no reconoce solo por causa la amenaza de los carlistas; sabes que dentro de la población los aliados á la Internacional trabajan desestabilizando para dis traer á los liberales y ayudar á los carlistas en su obra de destrucción. El gobierno ha tenido noticia de este nuevo peligro y se ocupa de él en el consejo de esta tarde.

— Los intransigentes se proponen pedir la inmediata suspensión de las sesiones; ha motivado este acuerdo, tomado en el dia de hoy, el incidente habido en la sesión de ayer con el Sr. González Chirimá, á quien la mayoría no permitió hablar. Los intransigentes han conocido su desacreditamiento y se proponen reabilitarse en el interregno parlamentario organizando de nuevo sus dispersas fuerzas. Alimentan la esperanza de triunfar pronto.

— La fragata de Guerra *Wachusett*, uno de los mejores buques de la escuadra Norte americana, anclada hoy en el Grao, visitará, según informes, los puertos de Barcelona y Alicante.

— Nada oficial se sabe del bombardeo de Cartagena, aunque según todas las versiones basadas en el cálculo de la hora en que debió llegar la escuadra, y del tiempo que en cumplimiento de las leyes internacionales habría de concederse á los subditos extranjeros para abandonar la población, esta mañana debió romperse el fuego sobre la plaza.

— Ha causado profunda impresión la noticia comunicada á los diputados de Guipúzcoa por el ayuntamiento de San Sebastián comunicándoles que cada uno de los cabecillas carlistas reúne más fuerza que el total de las tropas que operan en aquella provincia. Los diputados vascongados y navarros han celebrado algunas conferencias con el gobierno. En la tribuna de la prensa se ha circulado el rumor de que estas noticias precipitarían el deseado arreglo de la cuestión artillera.

— El gobernador de Logroño participa haber entrado en Cuenca la partida Blanco, compuesta de 120 hombres, 60 de ellos á caballo. Han salido fuerzas en su persecución.

— Segun telegrama de la Coruña, se ha presentado en Chantada una partida carlista llevándose los fondos de la administración y del registro de la propiedad.

— El tristemente célebre Sr. Ruiz Zorrilla llegará el miércoles á Madrid.

— El cabecilla Villalain ha entrado en la provincia de Teruel.

#### CÓRTES CONSTITUYENTES.

##### SERVICIO ESPECIAL DE «EL CONSTITUCIONAL».

##### Sesión del 14 de Agosto.

Bajo la presidencia del Sr. Pedregal se abrió la de hoy á las 8 de la mañana, estando presentes 19 diputados.

Se aprueba el acta de la anterior, y sin debate se toma en consideración y se aprueba una proposición apoyada por el señor La Rosa, concediendo un voto de gracias á los vecinos de Jerez por el auxilio prestado á los leales de la Carraca.

También se toma en consideración otra del mismo diputado para que en todas las escuelas de medicina de España se establezca una cátedra oftalmológica.

Se entra en la orden del dia y prosigue el debate sobre la movilización de 80 000 hombres de las reservas.

El Sr. Armentia continúa combatiendo el proyecto y acusa á la mayoría de fomentar la insurrección con su conducta.

El Sr. Zubala se lamenta de las monarquías federales.

El Sr. Sainz de Rueda, censura duramente la conducta de la minoría, que con sus discursos fomenta la insurrección.

El Sr. Méndez Ibáñez manifiesta la necesidad de que se organice un ejército numeroso y aguerrido si se quiere concluir con los carlistas, siendo esto también la opinión de los militares más caracterizados, incluso el ilustre duque de la Victoria, que consultado acerca del medio para vencer la insurrección, á la altura que hoy se encuentra contestó: «Solo es posible llevando 40 000 hombres, que, como uno solo, cubran sobre los carlistas.»

Despues de rectificar varios oradores y de consumir el Sr. Olave el tercero turno en contra, se suspendió la discusión para dar principio á la del dictamen y voto particular sobre el acta de Alcañiz, que apoya el señor Plaza, levantándose la sesión á las 11 y 30.

— Han salido de Zaragoza para Calatayud, el jefe, oficiales y unos 200 soldados de cazadores de Madrid no complicados en la sumaria que se instruye á dicho ejército.

Reanudada á las 3 y media con la presidencia del Sr. Cervera, continúa la discusión sobre el sometimiento de las reservas.

Prosigue el Sr. Olave su discurso, tan monótono y extenso que aburre á varios señores diputados, intransigentes invitando en esta discusión tres horas.

Hablan para adiciones los Sres. Escarté, Zubala y García Martínez.

El Sr. Nongués de la comisión contesta repitiendo enteramente los argumentos de los anteriores oradores que defendieron el dictamen.

El Sr. García Martínez hace leer una proposición que f. elaborada en consideración por la Cámara y que encierra un espíritu contrario al del proyecto que se debate.

El Sr. Embiú pide que se lleve á Cabo la organización militar de la Península.

##### Sesión del 15 de Agosto de 1873.

A las 8 de la mañana se declaró abierta la sesión, con tan escaso número de diputados, que el Sr. Castellier tiene que salir del salón á regular quién ocupa los escaños.

Se pone á discusión el dictamen sobre el presupuesto para aliviar el déficit del Tesoro.

El Sr. Ladiko lo combate.

El Sr. Carvajal niega lo dicho por el anterior.

Discutida la totalidad, se entra en los artículos, suspendiéndose hasta las seis de tarde la sesión, hora en que continuando el mismo asunto combate el art. 1º el señor Benítez de Lugo extensamente.

La cuestión se ha personalizado entre el orador y el Sr. Carvajal, que devolviendo las alusiones ha hecho con signar diferentes veces, la única aspiración que tiene al presentar ese proyecto, el extinguir la deuda muerte segura de la República y hacerlo sin perjuicio de los tenedores.

#### DESPACHOS TELEGRÁFICOS

Londres 14.—El tifus está haciendo grandes estragos en esta capital.

Corre el rumor de que el cólera aumenta considerablemente en Viena.

Roma 14.—El shah de Persia se embarcó ayer en Brindisi para Constantinopla.

#### SECCION INDIFERENTE.

##### GACETILLAS.

Permitasenos un consejo.—Cuidado a estas horas se sabe que el cólera está causando estragos en casi todos los estados de Europa, nos permitimos recordar a nuestras autoridades, que están en el caso de tomar algunas medidas, recomendadas siempre por la higiene y en especial hoy que, como queda dicho, empieza el cólera á cañizar hacia nosotros, aunque se encuentre lejos todavía. Por si dadas las múltiples ocupaciones que á la autoridad local rodean, no ha pensado en ello, vamos á permitirnos consejear lo que por de pronto debe hacerse. Exitar (si fuese necesario) el esfuerzo de la junta local de Sanidad. No permitir que se vendan frutas que no estén en competencia de madurez y prohibir que se pongan á la venta as que se halen podridas. Vigilar las carnes, grasas y demás artículos análogos propios para la alimentación, pues no hace dos días se ha expandido en la plaza mayor en este de patrocino. Disponer que los envíos de las ciudades no inficien la atmósfera, como sucede con algunas de aquellas.

Visitar los almacenes que contengan materias ó sustancias que se puedan descomponer á la acción de una temperatura elevada. No consentir bajo ningún pretexto montones de basura á ninguna hora del dia, ni dentro de la población, como hemos tenido ocasión de ver en los alrededores del paseo de Méndez-Núñez, ni á una distancia próxima de aquella.

Todo esto y mucho más que preceptúan las ordenanzas municipales y recomienda la higiene, e lo que se debe procurarse que se lleve á cabo en seguida y sin vacilar mano si se quiere evitar el azote que castiga en la actualidad á otras capitales de Europa.

Esperamos que nuestras indicaciones serán atendidas, pues todos estamos interesados en hacer quanto esté en nuestra mano, para evitar que la salud pública se altere en ningún sentido.

Y a propósito.—Junto al derribo de la muralla practicado detrás del teatro, existe un lavadero, en cuyas emanaciones dejetarias, se esparcen por las noches, por todo aquél recinto, llegando hasta la calle de Castaños y causando no solo molestias, si no graves perjuicios á la salud de los vecinos de aquél barrio.

Recomendamos á la autoridad competente adopte las medidas que considere oportunas para que se limpie aquél lavadero, á fin de que no sea un constante peligro para la población.

Trasmitimos la queja.—Muchas de las personas que concurren ante el templete del Casino, se quejan de que no encontraron en el café del mismo más que horchata por la tarde, y agua de limón y de cebada por la noche.

Nosotros creemos, que al menos los días festivos, podría estar mejor surtido aquél cafe.

Orador sagrado.—En la solemne novena que en honor de la Asunción de Ntra. señora viene celebrándose en la iglesia parroquial de Sta. María, predicara en la tarde del dia de hoy, el orador sagrado don Juan Chamel y Jorge, catedrático del Seminario conciliar de San Fulgencio de Murcia.

Cuestión grave.—La cuestión de aguas potables, se presenta cada dia mas grave en Alicante, á la escasez de este indispensable elemento de vida para las poblaciones, se agregó la irregularidad de la venida de las aguas, que no corriendo á todas las horas del dia unas veces llegan á las siete de la mañana y otras á las diez, introduciendo en el servicio de las casas la perturbación que es consiguiente.

Ya que no sea posible aumentar en el acto el caudal que tan escasamente surte al vecindario, que se procure, al menos, que corran las fuentes con regularidad, y que no dejen de correr hasta la una de la tarde ya que no sea posible otra cosa.

A bañarse.—El precioso establecimiento de los baños de *La Alianza*, está mas concurrido cada dia por el excelente servicio que en él se encuentra y por las ventajas que su posición ofrece.

Como suegra y nuera.—En Torete del Mar, una suegra ha dado á su nuera dos puñaladas, alcanzando á herir á una niña de pechos que tenía esta última en los brazos. La agresora fué presa.

#### SECCION COMERCIAL.

##### MOVIMIENTO DEL PUERTO.

Buques entrados y despachados hasta las tres de la tarde en el dia de ayer.

##### ENTRADOS.

##### De cabotaje.

Land Buenavista de 28 ts., p. R. Meseguer de Torrevieja en 1 dia con 19354 kils. de sal, á D. J. Mac Dols.

Vapor Darr, de 257 ts., c. Enrique David, de Sevilla, en 3 dias con 4 pipas vacias, á D. J. Silvestre.

Bog. gol. Barbara, de 98 ts., c. F. Soler, de Nerja en 18 dias con lastre.

##### Del extranjero.

Gol. danesa Terpsicore, de 175 ts., capitán C. F. Morek, de Bjoerneborg, en 30 dia, con 4.051 tablones á ordenes.

Palebot Francé Josephine, de 76

# DEPARTAMENTO DE ARQUITECTURA.

¡NOVEDAD Y BARATURA!!

TIENDA NUEVA  
CALLE DE SAN NICOLAS, NÚMERO 6,  
ALICANTE.

PRECIO FIJO.

Se acaban de recibir nuevas remesas de géneros para la presente estación.

Nuevo y variado surtido de zarzas superiores, á . . . . .	14 cuartos vara	Persas para cubrecamas desde 19 "
Varete para vestidos . . . . .	10 "	Pañuelos hilo cenefas color n. 15 "
crecetas fondo blanco, superiores, última novedad, á . . . . .	2 reales y . . . . .	blancos . . . . .
Batistas fondo blanco, para vestidos, á 2 rs. y . . . . .	18 "	" en cajas de lujo . . . . .
Lanas para vestidos, desde Fall y Gaze negro para mantillas y vestidos en todos anchos, desde . . . . .	2 reales . . . . .	de seda . . . . .
Pecheras de hilo para camisas, desde . . . . .	4 "	de pita . . . . .
Velos para mantillas, desde . . . . .	5 "	canónigo, eusebio superior . . . . .
Velos-mantilla . . . . .	30 "	perior . . . . .
Reretas . . . . .	16 cuartos vara	de algodón de color 3 cuartos "
Piqués blancos ingleses . . . . .	7 reales	Orleans negros superiores . . . . .
Muselinas del Sol de 5 palmas de ancho, desde . . . . .	19 cuartos	Irlandas puro hilo . . . . .
Camisones de ancho, desde . . . . .	15 "	Llenos de hilo anchos para sábanas sin costura, desde 12 "
Linones . . . . .	21 "	Servilletas de hilo de algodón den, desde . . . . .
Batistas de Escocia, desde . . . . .	24 "	13 cuartos una
Medias de color y blancas para señoras y niños. — Un bonito surtido de juegos de puños y cuadros para señoras. — El mas completo surtido de cortinas croisé de una y dos cenefas. — Borbillas. — Muselinas, estampadas. — Visillos. — Merinos. — Tamises. — Selestina. — Banovas piqué. — Corses. — Cañecús. — Tiras y entredos, bordados y tejidos, y otros muchos géneros a precios sumamente baratos.		Toallas id. id., desde . . . . .

## Polvos febríferos anti-intermitentes de Rodriguez Hernandez.

Con una caja de este poderoso remedio basta para cortar, sin temor de que se reproduzcan, todas las fiebres de carácter intermitente como tetricas, quartanas, diareas, etc. Precio 20 rs. caja, 12 media. — Depósitos: Madrid, R. Hernandez, calle Mayor, 27 y 29 Alicante, casa de su autor calle Mayor n.º 22.

## PASTA PECTORAL DEL DR. ANDREU.

Remedio seguro contra toda clase de tos, por fuerte e incomoda que sea.

LA TOS ronca y fatigosa que es síntoma casi siempre de tisis y catarrus pulmonares, diminuye muchísimo con este medicamento, rebajando por completo los accesos violentos de los que contribuyen mucho al declinamiento del enfermo.

LA TOS seca, convulsiva, entrecortada muchas veces por sofocación, como sucede a los asmáticos y personas escasivamente nerviosas por efecto de una gran debilidad, se combate perfectamente con esta pasta pectoral.

LA TOS ferina ó de coquichue que ataca con tanta pertinacia a los niños causándoles vémitos, desgana y hasta espulos sanguíneos, se cura con esta pasta, mayormente si se le acompaña algún conocimiento pectoral y anaiéptico.

LA TOS catarral ó de costipado y la llamada vulgarmente de sangre, ya sea reciente ó crónica, se cura siempre con este precioso medicamento.

Son numerosísimos los ejemplos de curaciones obtenidas en personas que de muchos años padecían semejante tos, tan incomoda y pertinaz, que al menos respiro se les reproduce de una manera insufrible.

Es de advertir que muchas tisis pulmonares previenen de una simple tos, ocasionada por un constipado méntrido.

Este gran medicamento reúne pues virtudes positivas, para curar en unos casos y combatir en otros una enfermedad de cujos terribles resultados se ven diariamente ejemplos.

Se vende á 18 rs. caja en la Farmacia de su autor, Bajada de la Cárcel, n.º 6, Barcelona donde deben dirigirse los pedidos, y en Alicante en la Farmacia de D. José Carlos Bellido.

Se hallan de venta en la imprenta de este periódico, estados de matrimonios civiles redactados e impresos en la forma que prescriben las leyes para la publicación de aquellos por los jueces municipales.

## FARMACIA

DE

D. JOSÉ CÁRLOS BELLIDO

Plaza de la Libertad (antes Barcas).

ALICANTE.

## ARTÍCULOS MEDICINALES PROPIOS DE LA PRESENTE ESTACIÓN.

(Julio de 1873.)

Agua de Vichy legítima. — Agua de Salinas de Novelda. — Aguas minero-medicinales en general. — Agua de colonia refinada. — Agua de colonia para baños. — Aceite de bellotas. — Aceites aromáticos de tocador. — Bañeras para los ojos. — Biberones. — Bagueos (gran depósito). — Cold-cream oriental. — Collares anodinos. — Chupadores de goma. — Clístopompos de pistón y de muelas. — Clisoires americanos. — Discos ingleses para los callos. — Elixires odontológicos de Bellido, de Bristol y de Colbert. — Fiebre. — Gasógenos refrescantes. — Gasógenos Lothe, con paquetes de 6 y 12 cargas para el agua de Seltz. — Guardar 2 hebras de cristal y de goma. — Grangras antiblennorárgicas de Ricard de Albert y de otros. — Geringuillas para la uretra, ojos, nariz, y oídos. — Gerinas de todas clases y formas en cristal, goma y metal. — Helicina Delamare. — Hilas finas, cortas, largas y en tela. — Jarras refrescantes de cítrico, zarza, agrás, grosellas y otros. — Jabones medicinales. — Jarabe de Delabare, eficacísimo para la dentición. — Licor de Bellido. — Limonadas pungentes y refrescantes. — Inyecciones anti-sifilíticas. — Medicamentos antisifilíticos y anti-herpéticos de Bellido, de Ricard, de Lafecquier y otros. — Neosina, contra las tencianas. — Pastillas de Vichy, de magnesia, de menta y muchas otras. — Pildoras de Brandet, de Dehaut, Mousserat, Morison, Holloway y otras. — Pezoneras de goma y cristal. — Pessarios de todos números. — Pomadas de tocales. — Polvos dentríficos. — Pulverizadores Galante, intermitentes y continuos, para inhalaciones medicinales y para perfumes. — Ríos deparativos vegetales, de Bellido, Ricard y otros. — Sacaleches, formas elegantes. — Sondas de todos números. — Suspensorio M. — progresivas instantáneas para los cabellos y la barba. — Tintura de árnica (preparación en grasa). — Vinagrillos aromáticos para tocador y usos medicinales. — Y muchísimos otros artículos, cuyas propiedades, usos y precios pueden verse en el catálogo separado que se proporciona gratis en dicho establecimiento.

## ABANICOS.

De las más acreditadas fábricas del país y extranjero se acaba de recibir en el establecimiento de Jose María Parreño, calle Mayor 26, un completo y variado surtido de lo más moderno y elegante que se ha hecho en dichas fábricas a precios muy arreglados para todas clases.

## IMPRENTA

V. Costa y com.  
En este establecimiento se hacen facturas con elegante rayado para la escritura, estados de todas clases y tambores con rayado para id, letras de cambio, esquelas de defunción y de visita en papel de luto ó en tarjeta, á la última moda; toda clase de impresiones para ayuntamientos, oficinas y particulares, teniendo de renta ejemplares de las de uso diario: carteles de todos tambores para los que hay un gran surtido de letras de grandes dimensiones; membretes para oficios sencillos ó con adornos modernos en tinta negra ó de color; todo con el mayor esmero, prontitud y economía.

## PERFUMERIA.

De las más acreditadas fábricas del país y extranjero se acaba de recibir en el establecimiento de Jose María Parreño, Mayor 26, un completo y variado surtido en pomadas, jabones, extractos, aceites, aguas de Colonia, vinagres y todos los artículos comprendidos en este ramo.

## LINEA DE VAPORES ENTRE

## SEVILLA Y MARSELLA

Segovia, Guadalupe y Compañía.

SERVICIO SEMANAL FIJO POR LOS VAPORES  
GENIL, BETIS, DARRÓ, GUADALETE, GUADIANA Y SEGOVIA.

SALIDAS DE ALICANTE

Los mártes á las 4 de la tarde, para Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz y Sevilla.

Admite carga y pasajeros.

Consignatarios, Sres. Paes hermanos y Compañía.

## NUEVA LINEA DE VAPORES-CORREOS

Entre Alicante é Islas Baleares.

El hermoso vapor español JAIME II saldrá de esta para Palma con escala en Ibiza, todos los mártes á las 4 de la tarde y de Palma para Alicante haciendo la misma escala, todos los domingos á las 8 de la mañana.

Admite carga y pasajeros. — Consignatarios A. Campos y Hermanos.

## Quincalla y bisutería.

Las personas que se dignen visitar el acreditado establecimiento de Jose María Parreño, Mayor 26, en el que se ha recibido un elegante surtido, encontrarán con los mismos beneficios que ha recibido de las fábricas, los géneros siguientes:

Pendientes, medios aderezos, alfileres, pulseras, adornos para la cabeza sinturones, ganchos para reloj, targeteros, sombrillas para señora en algodón, seda y raso, forradas y sin forrar, quijotes para caballero en algodón satinados y seda, bastones, cadenas para reloj, geñoles y botonaduras, guardapelo cigarrares con música, petacas, carteras, portafotos, transparentes, juguetes, coches de mimbre de un asiento y una infinidad de artículos.

## Enfermedad Secreta D'

## CH. ALBERT

CURACION RADICAL, PRONTA Y SEGURO POR EL VINO DE ZARZAPARRILLA: llagas, escrófulas, granos, empeines, viscos de la sangre, debilidad.

BOLOS DE ARMENIA: gonorrhées, resacas ó antiguas, flores blancas, color palido.

Depósito en todas las farmacias y tiendas de Paris, rue Montorgueil, 19.

En Alicante, Sres. D. J. Bellido y L. Rodriguez Hernandez.

## PARIS, 36, RUE VIVIENNE, D'

## PHARMACEUTIQUE SPÉCIAL

LE ENFERMEDADES SEXUALES Y DE LA SANGRE Y PIEL.

30000 curas de empeines, afecções cutâneas, virus, etc., pruebas que mi desparavo vegetal, (sin mercurio) y mis BALSOS MINERALES, las curan radicalmente.

En el establecimiento de Jose María Parreño, calle Mayor, 26, se ha recibido un completo y variado surtido en quijotes para caballero, paraguas, bastones, fundas, joyas y otros muchos artículos, á precios muy ventajosos.

En Alicante, Sres. D. J. Bellido y L. Rodriguez Hernandez.

PARIS, 36, RUE VIVIENNE, D'

## PHARMACEUTIQUE SPÉCIAL

LE ENFERMEDADES SEXUALES Y DE LA SANGRE Y PIEL.

30000 curas de empeines, afecções cutâneas, virus, etc., pruebas que mi desparavo vegetal, (sin mercurio) y mis BALSOS MINERALES, las curan radicalmente.

En el establecimiento de Jose María Parreño, calle Mayor, 26, se ha recibido un completo y variado surtido en quijotes para caballero, paraguas, bastones, fundas, joyas y otros muchos artículos, á precios muy ventajosos.

En Alicante, Sres. D. J. Bellido y L. Rodriguez Hernandez.

PARIS, 36, RUE VIVIENNE, D'

## PHARMACEUTIQUE SPÉCIAL

LE ENFERMEDADES SEXUALES Y DE LA SANGRE Y PIEL.

30000 curas de empeines, afecções cutâneas, virus, etc., pruebas que mi desparavo vegetal, (sin mercurio) y mis BALSOS MINERALES, las curan radicalmente.

En el establecimiento de Jose María Parreño, calle Mayor, 26, se ha recibido un completo y variado surtido en quijotes para caballero, paraguas, bastones, fundas, joyas y otros muchos artículos, á precios muy ventajosos.

En Alicante, Sres. D. J. Bellido y L. Rodriguez Hernandez.

PARIS, 36, RUE VIVIENNE, D'

## PHARMACEUTIQUE SPÉCIAL

LE ENFERMEDADES SEXUALES Y DE LA SANGRE Y PIEL.

30000 curas de empeines, afecções cutâneas, virus, etc., pruebas que mi desparavo vegetal, (sin mercurio) y mis BALSOS MINERALES, las curan radicalmente.

En el establecimiento de Jose María Parreño, calle Mayor, 26, se ha recibido un completo y variado surtido en quijotes para caballero, paraguas, bastones, fundas, joyas y otros muchos artículos, á precios muy ventajosos.

En Alicante, Sres. D. J. Bellido y L. Rodriguez Hernandez.

PARIS, 36, RUE VIVIENNE, D'

## PHARMACEUTIQUE SPÉCIAL

LE ENFERMEDADES SEXUALES Y DE LA SANGRE Y PIEL.

30000 curas de empeines, afecções cutâneas, virus, etc., pruebas que mi desparavo vegetal, (sin mercurio) y mis BALSOS MINERALES, las curan radicalmente.

En el establecimiento de Jose María Parreño, calle Mayor, 26, se ha recibido un completo y variado surtido en quijotes para caballero, paraguas, bastones, fundas, joyas y otros muchos artículos, á precios muy ventajosos.

En Alicante, Sres. D. J. Bellido y L. Rodriguez Hernandez.

PARIS, 36, RUE VIVIENNE, D'

## PHARMACEUTIQUE SPÉCIAL

LE ENFERMEDADES SEXUALES Y DE LA SANGRE Y PIEL.

30000 curas de empeines, afecções cutâneas, virus, etc., pruebas que mi desparavo vegetal, (sin mercurio) y mis BALSOS MINERALES, las curan radicalmente.

En el establecimiento de Jose María Parreño, calle Mayor, 26, se ha recibido un completo y variado surtido en quijotes para caballero, paraguas, bastones, fundas, joyas y otros muchos artículos, á precios muy ventajosos.

En Alicante, Sres. D. J. Bellido y L. Rodriguez Hernandez.

PARIS, 36, RUE VIVIENNE, D'

## PHARMACEUTIQUE SPÉCIAL

LE ENFERMEDADES SEXUALES Y DE LA SANGRE Y PIEL.

30000 curas de empeines, afecções cutâneas, virus, etc., pruebas que mi desparavo vegetal, (sin mercurio) y mis BALSOS MINERALES, las curan radicalmente.